

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шакирова Сергея Аликовича на тему «Государственное регулирование сельского хозяйства, адаптированное к современным экономическим условиям (на примере Ставропольского края)», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Существенные социально-экономические изменения, порождённые преобразованиями, осуществлёнными в аграрном секторе экономики страны, привели к разбалансированности в принимаемых государственных программах развития АПК. Это негативно сказывается на формировании финансово-хозяйственных связей в АПК, провоцирует рост цен на сельскохозяйственную и продовольственную продукцию, ведёт к увеличению доли импортной сельскохозяйственной продукции и продуктов питания на отечественном рынке. В сложившихся условиях особую актуальность приобретает разработка и научное обоснование мер государственного регулирования АПК, адаптированных к современным требованиям. Это обусловило актуальность темы докторской диссертации и предопределило возможность теоретического осмысливания проблем государственного регулирования сельского хозяйства с учётом особенностей региона. Необходимость дальнейшего научного решения возникающих проблем обусловлена отсутствием единой научной концепции аграрной политики, способной послужить универсальным механизмом поддержки сельского хозяйства в изменяющихся условиях хозяйствования.

Соискатель аргументировано показывает, что государственное регулирование напрямую может оказывать влияние на процесс воспроизводства в сельском хозяйстве, стимулируя внедрение инновационных технологий и обновление материально-технической базы в АПК, обеспечивая условия для экономического роста в сельскохозяйственных организациях, решая проблемы не только экономического, но и социального характера.

Обобщение результатов исследования теоретических аспектов госрегулирования позволило автору предложить модель механизма государственного регулирования аграрного сектора России (с.9, рис.1). Выделив миссию, стратегию, цель, задачи, принципы, направления, инструменты и меры механизма государственного регулирования аграрного сектора экономики России, соискатель определяет значимость каждой функции в раскрытии сути государственной аграрной в развитии агробизнеса на селе. Это приращение научного знания, которое позволило автору выявить слабые элементы действующего механизма государственного регулирования и разработать рекомендации, повышающие его эффективность и адаптивность к динамично меняющимся условиям хозяйствования.

Характерным признаком, обеспечившим углубление научного знания, является разработка и обоснование методики построения рейтинга эффективности государственной поддержки на основе дополнения целевых индикаторов оценки развития сельскохозяйственного производства, показателями экономической эффективности и финансовой стабильности сельскохозяйственных организаций (с.

11,13). Проведённый анализ современных тенденций развития науки и техники в мировом сельском хозяйстве показал, что научная революция, направленная на формирование постиндустриальной научной парадигмы, в развитых странах идёт при поддержке государства.

Заслуживает внимания авторский подход к исследованию принципов формирования и финансирования в реализации кластерной модели развития аграрного сектора экономики, которая требует разработки целевой программы развития агрокластеров, включающей современные достижения в аграрной науке и передовой опыт в агробизнесе. В основе развития кластерной модели лежит не только повышение эффективности сельскохозяйственных организаций, но и взаимовыгодное сотрудничество с организациями, составляющими инфраструктуру АПК (с.18-19). Возникающие в аграрном кластере связи между участниками хозяйственного процесса создают условия для наиболее рационального распределения ресурсов и рисков в сотрудничестве по производству, переработке и реализации сельскохозяйственной продукции, подготовке кадров, проведению совместных исследований и снижению трансакционных издержек.

Как во всякой многогранной работе в диссертации Шакирова С.А. есть дискуссионные моменты:

- следовало рассмотреть особенности развития агрокластера Ставропольского края с чётким выделением структуры и функций каждого звена (членство, наличие правил деятельности, обеспечение дополнительной имущественной ответственности, создание специализированных органов, осуществляющих контроль).

Считаю, что в целом по глубине исследования поставленных диссидентом задач, уровню обобщений, значимости выводов и предложений теоретического и прикладного характера представленная работа в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям данного профиля, а автор диссертации Шакиров Сергей Аликович заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук,  
профессор кафедры «Социально-экономические  
дисциплины»

ФГБОУ ВО «Волгоградский  
государственный аграрный  
университет», Заслуженный  
 работник высшей школы РФ

400002, г. Волгоград,  
пр. Университетский 26,  
телефон 8 8442 418198, 8 927 256 1817  
e-mail kozenko\_zn@mail.ru

Козенко З.Н.

